

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫХ УСТАНОВОК ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ГРУПП НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

*Спирина Е. А.*

Неуклонный подъем экономической, социальной, образовательной и иных сфер и сохранение дружественного отношения титульной и нетитульной групп, признание самоценности каждой этнокультурной группы стали основными причинами активного всплеска миграционных потоков с различных регионов СССР, особенно усилившиеся в последние десятилетия. На наш взгляд, такая ситуация уже в 60—80-х гг. XX в. и еще в большей степени в последние десятилетия стала предпосылкой формирования единого мультикультурного сообщества на территории Беларуси. При этом каждая этнокультурная группа воспринимается и расценивается как равноправный партнер в межгрупповых интеракциях на бытовом, государственном и культурно-религиозном уровнях. Именно поэтому на сегодняшний день в Республике Беларусь представлена достаточно пестрая палитра различных этнокультурных групп. Согласно статистическим данным в 1999 г. все население Беларуси составляло 10045237 чел., из них белорусы — 8159073 чел., русские — 1141731 чел., поляки — 395712 чел., украинцы — 237014 чел., евреи — 27810 чел., армяне — 10191 чел., татары — 10146 чел., цыгане — 9927 чел., литовцы — 6387 чел., азербайджанцы — 6362 чел., немцы — 4805 чел., молдаване — 4267 чел., грузины — 3031 чел., чувашаи — 2242 чел., лагыши — 2239 чел., мордва — 1677 чел., узбеки — 1571 чел., казахи — 1239 чел., башкиры — 1093 чел., другие национальности — 14876 чел. [2]. Этой культурно-демографической ситуации способствовал ряд факторов, главные из которых, на наш взгляд, историческое прошлое страны и массовая миграция, начавшаяся в послевоенные годы и набирающая свою мощь в последние десятилетия. Последнее подтверждается данными, согласно которым ряд цифр из вышеприведенной статистики за последние годы увеличился в два, а то и более раз [2]. Сегодня Республика Беларусь — мультикультурное государство, в котором проживают 144 этнокультурные группы, (для сравнения: в 1989 г. в Беларуси проживали представители более 123 этнокультурных групп).

Наблюдается ли в нашей стране столкновение религиозных ценностно-смысловых установок этнокультурных групп с титульным населением или существуют точки их пересечения? С целью ответа на эти вопросы, мы считаем необходимым подробно рассмотреть взаимодействие религиозных ценностно-смысловых установок этнокультурных групп и титульного населения.

Религиозный фактор существенно влияет и на духовные устремления, и на смысловые ориентации, и на повседневную жизнь социума - и с этой точки зрения, на духовные параметры сосуществования этнокультурных групп и титульной. В Беларуси исторически сложилась поликонфессиональная структура: имеет место достаточно высокий уровень конфессионального насыщения территории как по числу верующих, так и по количеству приходов, храмов, служителей и т.д. По итогам исследований гродненских авторов, самоопределение респондентов по конфессиональному признаку выглядит следующим образом: определили свою конфессиональную принадлежность 88,8 % опрошенных, т. е. почти девять из каждых десяти респондентов субъективно определяют себя как принадлежащие к той или иной конфессии. В общем массиве опрошенных православные составляют 61,1%, католики — 23,4%, «просто христиане» — 3,4%, греко-католики — 0,2%, мусульмане — 0,4% и иудеи-0,3% [4].

Ведущее место в религиозной жизни страны занимает Белорусская Православная Церковь, которая объединяет более 80 % верующих и имеет 1315 приходов и 1092 действующих православных храмов. При православных монастырях организованы певчие хоры, библиотеки, воскресные школы, осуществляется издательская деятельность. Укреплению взаимодействия церкви с научной интеллигенцией способствуют ежегодные Минские епархиальные чтения — конференции-семинары [3].

За последнее время значительно укрепились позиции римско-католической церкви, с которой государственные органы развивают конструктивные отношения. Римско-католический костел объединяет 433 общины. В 2004 г. в республике насчитывалось 410 костелов. Возросло количество протестантских религиозных организаций, которые в республике представлены 14 направлениями, объединяющими 955 общин. Кроме этого продолжают действовать без регистрации 28 общин Совета Церквей Евангельских христиан-баптистов. Наиболее многочисленным среди протестантских направлений является объединение христиан евангельской веры (482 общины) [3].

Несмотря на то что в нашей стране исторические предпосылки содействовали выделению особой роли православия, на сегодняшний день в Республике Беларусь имеется 26 конфессий и религиозных направлений. Поликонфессиональность религиозной жизни требует особого внимания государства, поэтому Комитет по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь обеспечивает соблюдение законодательства в сфере государственно-церковных отношений. Стоит особо подчеркнуть, что принятый в 2002 г. Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» обеспечивает и защищает конституционные права

на свободу совести и вероисповедания, представляет собой юридические нормы, благоприятные для реализации сбалансированного варианта взаимоотношений государства и религиозных организаций. Итак, в законе соблюден принцип равенства всех религий, защищается историческое представительство традиционных для нашей страны религий: православия, католицизма, ислама, иудаизма. Именно эти конфессии внесли значительный вклад в историческое становление и развитие духовных, культурных и государственных традиций белорусской нации как полиэтнической и поликонфессиональной структуры.

Отметим: совершенствование межконфессиональных отношений и связанных с ними религиозных ценностно-смысловых установок, пусть не без проблем и трений (насильственный перевод в католицизм, униатство и т.д.), было свойственно населению Беларуси исторически (белорусы, например, знали еврейские праздники, религиозные обычаи). На этом основании можно сделать вывод, что, благодаря длительному и относительно толерантному взаимодействию конфессий на белорусских землях, сложился неповторимый опыт спонтанного мультикультурализма на религиозном уровне. Сегодня к этому добавляются активные действия государства по созданию правовой базы для урегулирования религиозных ценностно-смысловых установок. Правовое поле, на котором действуют религиозные организации в Беларуси, позволяет им реализовывать свои права, расширять диапазон своей деятельности (благотворительность, религиозное просвещение и образование, издательская и хозяйственная деятельность, международные связи и контакты и т.д.).

Итак, современную Беларусь с полным правом можно назвать поликонфессиональной страной, где наблюдаются пересечение религиозных ценностно-смысловых установок этнокультурных групп и белорусов. Об этом ярко свидетельствуют результаты опросов, в которых исследовались межконфессиональные отношения. Оценки отношения православных к католикам распределились следующим образом: враждебность — 3%, терпимость — 31,1, нейтральность — 24,8, уважительность — 23,5, дружелюбность — 15,4. Отношения католиков к православным выразились в следующих оценках: враждебность — 8%, терпимость — 28,6, нейтральность — 23,5, уважительность — 21,8, дружелюбность — 15,8 [1]. Во втором случае индикаторы толерантности выражены в целом слабее, чем в первом, но это не дает оснований для однозначной интерпретации отношений католиков к православным как менее толерантных, учитывая преобладание православных в общем массиве респондентов. Отношение католиков и православных к мусульманам получило следующие оценки: враждебность — 5,2%, терпимость

— 34,1, нейтральность — 35,7, уважительность — 13,2, дружелюбность — 8,8 [1].

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ